

“中国新闻学与传播学学科发展论坛”举行

2012-2-28 15:31:11 来源: 中国人民大学新闻网

12月10日,由教育部社科委新闻传播学学科组、中国人民大学新闻学院和中国人民大学新闻与社会发展研究中心共同主办的“中国新闻学与传播学学科发展论坛”在北京香山举行。

来自中国人民大学、复旦大学、中国传媒大学、武汉大学、清华大学、北京大学、华中科技大学、上海大学、上海交通大学、南京大学、暨南大学、四川大学、厦门大学、浙江大学、重庆大学、河南大学等高校新闻院系的20多位学者参加了论坛。其中包括教育部985国家哲学社会科学创新基地和教育部人文社会科学重点研究基地主任,教育部高等院校新闻学与传播学教学指导委员会、中国高等教育学会新闻学与传播学专业委员会、中国新闻史学会负责人,中国高等教育学会新闻学与传播学专业委员会所属研究分会的会长以及相关学科的专家。

论坛由教育部社科委新闻传播学学科组召集人、中国人民大学新闻与社会发展研究中心主任、全国新闻学研究会会长郑保卫教授主持。中国人民大学新闻学院执行院长倪宁教授代表主办单位领导致辞。

郑保卫教授在讲话中介绍了论坛举办的背景和研究讨论的问题。他说,今年1月教育部社科委新闻传播学学科“十二五”战略规划工作会议在北京召开。会议讨论了“十二五”期间新闻学与传播学的学科定位、发展方向、研究重点,以及今后准备研究的重大课题等。另外,会议还就我国新闻学与传播学如何建立全国性学术共同体,组建具有国际影响力的国家级学术团队,以及提升国际性、增强国际话语权和影响力等问题展开了充分讨论。一些专家在会上建议,组建全国性新闻学与传播学学术共同体,筹备和举办学科发展论坛,希望借此来整合全国新闻院校的资源力量,使之成为我国新闻学与传播学学科发展战略研究的重要平台。此次论坛正是根据专家们的建议举办的,旨在为大家提供一个交流平台,共同就全国新闻学与传播学学术共同体的组成方式、活动内容与形式,以及学科发展中的重大战略问题进行研讨和交流。

与会者在论坛发言中认为有必要建立全国性的新闻学与传播学学术共同体,并且希望通过这个平台能够集中大家的智慧,为学科的发展进行战略谋划与设计,对学科发展与建设中的重大问题展开理论探讨。大家在发言中还对当前国外新闻学与传播学发展的现状、关注的前沿话题,以及我国新闻学与传播学面临的形势和任务和今后的发展方向、研究重点等问题展开了研讨和交流。会上,大家还对全国新闻学与传播学学术共同体的组成方式、活动内容与形式等提出建议和意见。

会议决定明年的论坛将由厦门大学承办。

责任编辑: 丽萍